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ОСОБЛИВОСТІ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ  

В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 

 

У статті основну увагу приділено виявленню особливостей антикризового управління підприємствами 

будівельної галузі як провідних флагманів у післявоєнній відбудові країни та розвитку в цілому. Враховуючи 

специфіку аналізованого підприємства, а саме особливості діяльності, досліджено фінансові показники 

його діяльності. 
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Постановка проблеми 

Відмінною особливістю сучасного періоду роз-

витку світової і української макроекономіки є не-

стабільність економічного середовища, криза на 

західних фінансових ринках активізувала розвиток 

кризової ситуації в українській економіці. У цих 

умовах, внаслідок регресу платоспроможного попи-

ту населення багато будівельних підприємств, замо-

вників і інвесторів зазнали кризової кон’юнктури. 

Це зумовлює необхідність науково обґрунтованих 

програмних рішень і наступних за ними ціле-

спрямованих дій, що дозволяють відновити втраче-

ний потенціал і зміцнити базис для подальшого ста-

лого розвитку в глобальному ринковому середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Дослідження теоретичних і практичних аспектів 

антикризового управління на всіх етапах діяльності 

підприємства є предметом великої кількості наукових 

публікацій та досліджень. Однак важливі організа-

ційні та економічні заходи, які саме формують систе-

му щодо антикризового управління підприємством, 

яка дозволить йому більш стабільно тримати фінан-

совий стан у кризові часи, ще потребують досліджен-

ня. Багато вчених-економістів займались даною про-

блемою дослідження, а саме: Єгорова Н. В. [1],  

Квасницька Р. С. [2], Нескородєва І. І. [3],  

Шконда В. В. [4]. Все це свідчить про актуальність 

цієї теми. 

Мета статті 

Метою дослідження є обґрунтування особли-

востей антикризового управління підприємствами 

будівельного комплексу. 

Виклад основного матеріалу 

В умовах глобальної фінансової кризи зміню-

ється стратегічна мета і тактичні завдання організа-

ції. Підприємства повинні бути налаштовані на мі-

німізацію циклічних флуктуацій, гармонізацію траєк-

торії розвитку, що охоплює періоди спаду, бізнес-

активності, стабілізації та відновлення. Чим сильні-

ше стратегічне та фінансове становище підприємст-

ва, тим ймовірніше, що його стратегія добре проду-

мана і чітко реалізується. Ефективність обраної 

стратегії визначається підвищенням фінансової 

стійкості, платоспроможності, ліквідності та ділової 

активності підприємства [5, 6]. 

У цих умовах будівельному підприємству не-

обхідний постійний моніторинг фінансового стану, 

що вимагає вдосконалення роботи аналітичних 

служб, а також системи інформаційного забезпечен-

ня з метою підвищення якості і швидкості обробки 

інформації для прийняття оперативних управлінсь-

ких рішень. В умовах ринкової економіки діяльність 

організації пов’язана зі зміною її організаційних 

станів, які називаються стадіями життєвого циклу. 

Перебуваючи в стадії кризи, організація повинна 

виробити певну стратегію виходу з даної ситуації – 

комплекс заходів, який дозволить як мінімум вижи-

ти, а як максимум – зміцнити своє становище на 

будівельному ринку. 

У зв’язку з економічною нестабільністю в  

Україні виникла практика фінансово-боргового типу 

підприємництва, що відзначається переважанням 

фінансових активів над виробничими, а також вико-

ристанням залучених коштів замість власних. Це 

проявляється насамперед у нестачі власних оборот-

них коштів підприємств і доступних джерел їх фор-

мування, що негативно позначається на підприємст-

вах-контрагентах, підвищуючи рівень їх комерційних 

ризиків. Серед факторів, що викликають кризові 

явища в життєдіяльності організацій, виділяють зов-

нішні і внутрішні. Останні залежать передусім від 

ефективності менеджменту будівельних підприємств, 

вони визначають рівень його конкурентоспроможно-

сті та стійкості до змін зовнішнього середовища. 
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При аналізі зовнішніх чинників необхідно виді-

ляти фактори мікросередовища і макросередовища. 

Засновуючись на механізмах оперативного 

управління, розробляється комплексна програма 

антикризового управління, спрямована не лише на 

стабілізацію діяльності підприємства, а й на управ-

ління мікро- та макросередовищем. 

Мікросередовище визначається вибором поста-

чальників і посередників, наявністю конкурентів та 

фінансовими можливостями інвесторів і покупців. 

Макросередовище включає фактори, що є поза кон-

тролем фірми, але потребують уваги при розробці 

стратегії антикризового управління. Однією з основ-

них зовнішніх причин виникнення кризових ситуацій 

у діяльності підприємств є висока нестабільність 

умов економічного та правового середовища. 

Отже, антикризовий менеджмент передбачає 

оперативну реакцію на зміни у зовнішньому середо-

вищі, розробку та використання альтернативних 

варіантів, що враховують можливі трансформації в 

економічній, політичній, соціальній, демографічній 

та інших сферах. Антикризове управління означає 

розробку стратегії, яка регулює внутрішні чинники, 

враховує фактори впливу мікросередовища і перед-

бачає можливі ризики, пов’язані з її змінами. 

На основі інструментарію оперативного управ-

ління формується комплексна стратегія антикризового 

управління, яка охоплює широкий спектр заходів, 

спрямованих на позасудову реабілітацію підприємст-

ва з метою подолання кризового стану (рис. 1). Такий 

підхід не тільки базується на суб’єктивних уявленнях 

автора про антикризове управління, але й користуєть-

ся багаторічним досвідом вітчизняних і зарубіжних 

практик, що мають підтвердження та апробацію [7]. 

 

 
 

Рис. 1. Комплексна програма антикризового управління будівельним підприємством 

 

Основні складові програми, як випливає з  

рис. 1, покликані не тільки стабілізувати діяльність 

підприємства, а й підвищити його ефективність, 

тобто максимально віддалити від стану банкрутства. 

Система антикризових заходів в будівництві, за-

пропонована авторами, складається з двох етапів.  

У контексті антикризового управління декомпозиція 

розглядається як стратегічна техніка, що, на думку  

А. Г. Грязнової, полягає у розділенні корпоративної 

структури на індивідуальні бізнес-юніти з метою під-

вищення ефективності управління та зменшення ризи-

ків в умовах кризових ситуацій [3]. Зі свого боку, ми 

рекомендуємо розглядати проблему в комплексі, тобто 

реалізовувати етапи антикризового управління на під-

приємстві як єдиний майново-господарський комплекс, 

без його розділення на окремі структурні частини. 

Відмітимо, що інтенсивність розвитку кризової 

ситуації на ранній стадії невисока, тому запобігти кризі  

на основі наявної інформації практично неможливо. 

Тому на даному етапі повинен працювати  

стратегічний план. Якщо стратегічні рішення не  

правильні або не ефективні, то на наступних стадіях 

розвитку інтенсивність кризи значно підвищується, і 

тільки правильні і своєчасні тактичні рішення доз-

волять не довести підприємство до процедури  

банкрутства [6]. 

Розглянемо специфіку організації різних видів 

антикризового управління будівельними підприємс-

твами. Процес раннього антикризового управління 

включає в себе два основних етапи: постійний моні-

торинг фінансового стану підприємства; розробка 

системи профілактичних заходів. 

Мета моніторингу фінансового стану полягає в 

передчасному виявленні факторів, що можуть приз-

вести до виникнення кризової ситуації, шляхом 

використання внутрішніх ресурсів підприємства. З 

цією метою встановлюється можливе «кризове  

поле», яке включає в себе параметри фінансово-

господарської діяльності підприємства відповідно 

до специфіки його галузі. Як параметри можуть 

бути обрані наступні сучасні інструменти фінансо-

вого аналізу (табл. 1). 

Етап 1. Стабілізація діяльності підприємства 

Етап 2. Вихід підприємства з кризи 

Розробка стратегій для забезпечення 

стабільності та ідентифікація шляхів 

виходу підприємства з кризової ситуації 

Дослідження причин  

кризового стану  

підприємства 

Розробка  

стратегічного  

інвестиційного плану 

Реструктуризація  

діяльності кризового  

підприємства 

Оцінка можливостей  

фінансового  
оздоровлення 

Моніторинг та  

діагностика стану  

підприємства 
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Таблиця 1 

 Параметри моніторингу фінансового стану 

Найменування 
Основні характеристики і 

способи використання 

Валовий фінансовий 

результат 

= Агрегація фінансових 

виручок від різних видів 

операцій. У рамках моніто-

рингу необхідно проаналізу-

вати ті структурні компонен-

ти, що утворюють фінансові 

показники підприємства, та 

виявити або передбачити, які 

саме з них можуть бути 

піддані негативному впливу. 

Платоспроможність = Здатність та можливість 

своєчасного та повного 

виконання фінансових зо-

бов’язань, що виникають з 

торговельних, кредитних та 

інших грошових операцій. 

Відзначається, що значення 

коефіцієнта моніторингу від-

різняється залежно від галу-

зі та розміру підприємства. 

Ліквідність = Спроможність підприємст-

ва забезпечувати необхідні 

витрати у будь-який момент. 

Відзначається, що значення 

коефіцієнта моніторингу від-

різняється залежно від галузі 

та розміру підприємства. 

Показники ділової 

активності 

= Ефективність використан-

ня матеріальних, трудових і 

фінансових ресурсів (чистий 

прибуток, продуктивність 

праці, оборотність капіталу, 

оборотних коштів і дебітор-

ської заборгованості). 

Моніторинг: значення кое-

фіцієнта різниться в залеж-

ності від галузі та розмірів 

підприємства. 

Кредиторська  

і дебіторська  

заборгованості 

Моніторинг: інвентаризація 

заборгованості. 

 

Моніторинг вищезазначених показників слід здій-

снювати з високою частотою, а в період високої дина-

міки розвитку зовнішніх кризових факторів – щодня. За 

результатами моніторингу проводиться попередня 

діагностика характеру фінансово-господарської діяль-

ності будівельного підприємства та оцінка його поточ-

ного стану (нормальний, передкризовий або кризовий). 

Далі розробляється план превентивних заходів. 

При складанні плану оцінюється динаміка зовнішніх і 

внутрішніх кризових факторів і в залежності від того, 

які чинники активніші, вибирається спрямованість 

заходів. У разі більш високого потенціалу настання 

кризи в результаті зовнішніх чинників заходи будуть 

спрямовані на пом’якшення умов протікання майбут-

ньої кризової ситуації. Якщо згідно з  проведеною оцін-

кою більш інтенсивну динаміку показують внутрішні 

кризові чинники, то розробляються превентивні заходи, 

які повинні бути спрямовані на запобігання настанню 

кризи. Як приклади таких заходів можна зазначити 

зменшення обсягів операцій у найбільш ризикових 

сферах діяльності, збільшення рівня страхування фі-

нансових ризиків, реалізацію надлишкових або неефек-

тивно використовуваних активів підприємства та ін. 

Зазначимо, що випереджаюче антикризове 

управління також включає в себе два етапи: 

 ідентифікація параметрів фінансової кризи; 

 вибір напрямків механізмів стабілізації  

підприємства. 

Ідентифікація параметрів фінансової кризи відбу-

вається за допомогою методів діагностики кризових 

факторів. Під час діагностики визначається потенцій-

ний масштаб кризи, оцінюється рівень можливого 

впливу кризової ситуації на фінансово-господарську 

діяльність підприємства та передбачається можлива 

тривалість кризи. На основі отриманих даних обира-

ються механізми стабілізації підприємства, що відпо-

відають ймовірним масштабам кризової ситуації. Сут-

ність всіх можливих механізмів полягає в трансформа-

ції ключових параметрів діяльності. Кожен індивідуа-

льний механізм повинен вирішити наступні завдання: 

відновлення фінансової стійкості підприємства; забез-

печення зростання підприємства у довгостроковій 

перспективі; усунення фінансової неспроможності. 

З найбільш поширених та ефективних механіз-

мів можна виділити скорочення витрат або політику 

економії, стимулювання зростання обсягів продажів, 

використання нових прийомів управління (позиціо-

нування торгової марки, оптимізація кадрової полі-

тики, нова система якості, зміна цінової політики та 

інше) [8, 9]. Отримані ресурси можуть бути спрямо-

вані на проєкти зі збільшення прибутку підприємст-

ва. Надходження прибутку може йти за трьома ос-

новними напрямками: 

 оптимізація продажів (залучення нових за-

мовників, впровадження системи знижок, зміна 

цінової політики, впровадження у виробництво і 

просування нової продукції); 

 продаж або здача в оренду активів компанії; 

 прискорення оборотності дебіторської заборго-

ваності (структурування дебіторської заборгованості). 

У разі настання кризи для реалізації антикризо-

вого управління в період неспроможності на підпри-

ємстві повинна бути сформована антикризова ко-

манда, в яку можуть бути запрошені зовнішні учас-

ники: консультанти, експерти, аудитори. 

Зазначимо, що антикризова команда реалізує полі-
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тику антикризового управління за трьома напрямками: 

 розробка і реалізація комплексної програми 

виведення підприємства з кризи; 

 контроль над реалізацією комплексної про-

грами виведення підприємства з кризи; 

 розробка та реалізація заходів щодо усунен-

ня негативних наслідків кризи. 

Комплексна програма в обов’язковому порядку 

має терміни реалізації заходів, обсяг фінансування на 

кожен захід, вказівку прізвищ і посад осіб, відповіда-

льних за реалізацію кожного заходу і програми в 

цілому, а також прогноз очікуваних результатів від 

реалізації кожного заходу. Контроль над реалізацією 

розробленої і затвердженої комплексної програми 

здійснює керівник підприємства. За результатами 

контролю антикризовою командою в програму мо-

жуть бути внесені відповідні коригування, спрямова-

ні на підвищення ефективності антикризових заходів. 

План заходів щодо усунення негативних наслідків 

кризової ситуації завжди носить індивідуальний ха-

рактер, не має чітко встановленої структури та повні-

стю залежить від планованих результатів реалізації 

комплексної програми з виведення підприємства з 

кризи. Як такі заходи може застосовуватися реструк-

туризація або реорганізація підприємства [10, 11, 12]. 

Етапи антикризового управління є ключовими 

для забезпечення стійкості підприємства в умовах 

кризових ситуацій. Коротко розглянемо кожен з них: 

 діагностика фінансового стану: аналіз фі-

нансових показників дозволяє зрозуміти поточну 

ситуацію компанії і виявити можливі проблеми; 

 оцінка бізнесу підприємства: допомагає виз-

начити сильні та слабкі сторони бізнесу, а також 

оцінити можливості для покращення; 

 маркетингові дослідження: аналіз ринку та 

конкурентів допомагає розробити ефективні страте-

гії маркетингу та продажу продукції чи послуг; 

 організаційно-виробничий менеджмент: опти-

мізація виробничих процесів та організаційної структу-

ри для забезпечення ефективності виробництва; 

 управління персоналом: раціональне вико-

ристання ресурсів персоналу, мотивація та розвиток 

працівників; 

 фінансовий менеджмент: ефективне управ-

ління фінансовими ресурсами компанії, включаючи 

управління оборотним та основним капіталом, керу-

вання ліквідністю та оптимізацію фінансових потоків; 

 антикризова інвестиційна політика: розробка 

стратегій інвестування, спрямованих на забезпечення 

стабільності та розвитку підприємства в умовах кризи; 

 ризик-менеджмент: ідентифікація, аналіз та 

управління ризиками, що можуть вплинути на дія-

льність підприємства, зокрема в умовах економічної 

нестабільності. 

Ці етапи спільно допомагають підприємству 

попереджувати кризові ситуації або ефективно реа-

гувати на них, забезпечуючи стійкість і подальший 

розвиток бізнесу. 

Залежно від поставленої мети антикризового 

управління розрізняють дві основні групи антикри-

зових заходів: 

 заходи, спрямовані на збереження досягну-

того рівня виробництва; 

 заходи щодо розвитку виробництва і підви-

щення конкурентоспроможності підприємства. Пере-

важання тієї чи іншої групи заходів залежить не тіль-

ки від поставленої мети, але і від можливостей її ви-

конання. Це передусім визначається розвитком теоре-

тичних основ антикризового управління і наявністю в 

штаті підприємства кваліфікованих менеджерів. 

Традиційними і найбільш популярними захо-

дами виходу з кризи є такі: 

 зниження собівартості; 

 всебічне скорочення витрат; 

 реструктуризація з реорганізацією структу-

ри управління; 

 агресивна маркетингова політика тощо. 

На практиці багато керівників, замість розробки 

антикризової стратегії розвитку з урахуванням аналізу 

конкретної економічної ситуації і ресурсного потенціа-

лу підприємства, обмежують коло антикризових захо-

дів скороченням штатів і зниженням заробітної плати. 

Тоді як антикризове управління вимагає нестандартних, 

термінових, вимушених заходів, що враховують істотні 

зміни середовища діяльності господарюючих суб’єктів 

і невизначеність подальшого розвитку ситуації. 

Стимулом для застосування антикризового управ-

ління є загроза банкрутства. З цією метою ведеться 

розробка заходів щодо фінансового оздоровлення кри-

зового підприємства [13]. Однак, на нашу думку, анти-

кризовий менеджмент повинен носити «попереджую-

чий» характер і стати частиною загальної фінансово-

господарської політики підприємства. Антикризовому 

управлінню властива специфічна система контролю і 

раннього виявлення ознак кризи, що наближається. В 

цих умовах виникає необхідність в особливих методах 

мотивації до більш наполегливої праці з метою подо-

лання тимчасових труднощів, в нових, часом неорди-

нарних системах заохочення і стилях керівництва. 

Наведені факти дозволяють сподіватися на мож-

ливість стабілізації будівельного ринку. У той же 

час економічна криза дозволила виявити недоліки в 

управлінні будівельними організаціями, які були 

приховані завдяки загальному зростанню будівель-

ного ринку, котрий дозволяв отримувати прибуток 

навіть при неефективному менеджменті. Це значить, 

що для більшості будівельних організацій стратегія 

розвитку змінюється в порівнянні з періодом еконо-

мічного підйому, одним з основних напрямків стає 

реструктуризація. Реструктуризація дозволить не 
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тільки знизити витрати, економія на яких стає од-

ним з основних завдань менеджменту компанії, але і 

дасть потенційним інвесторам більш чітке уявлення 

про джерела доходу і розподіл отриманих коштів. 

Отже, ускладнення у залученні інвестицій та по-

зикових ресурсів у кризовий період спричинюють 

необхідність використання специфічного інструмен-

тарію планування, спрямованого на пошук внутріш-

ніх резервів, зміцнення фінансового стану підприємс-

тва, підвищення ефективності управління, впрова-

дження організаційно-економічних інновацій, а та-

кож структурних трансформацій. Це сприятиме не 

лише виживанню підприємства в кризовий період, 

але й забезпечить його економічний розвиток і віднов-

лення лідерських позицій на будівельному ринку. 

Висновки і перспективи подальших  

досліджень 

На підставі вищевикладеного можна зробити 

висновок, що головною особливістю антикризового 

управління будівельним підприємством в умовах 

кризової ситуації є підвищена складність процесу 

управління. Прийняття відповідних рішень потрібне 

одночасно в усіх напрямках діяльності підприємства: 

фінансова стійкість, стимулювання продажів, робота 

з клієнтами, робота з постачальниками і фінансовими 

організаціями. Доведено, що криза виступає певним 

індикатором ефективності діяльності підприємства і 

управлінських рішень, виявляє слабкі сторони. 

У комплекс інструментів антикризового управ-

ління будівельним підприємством повинні входити 

сучасні інформаційні технології, технології анти-

кризового маркетингу, методи аналізу та прогнозу-

вання зовнішнього середовища. В антикризовому 

менеджменті заходи, спрямовані на оперативне попе-

редження, реагування та подолання кризи, в сучасних 

умовах господарювання проводяться виключно на 

основі використання сучасних інформаційних техно-

логій. Впровадження нових інформаційних продуктів 

в окремі напрямки бізнесу підприємств істотно під-

вищує їх конкурентоспроможність, а також стійкість 

до негативних проявів зовнішнього середовища. 

Отже, під антикризовим управлінням діяльністю 

будівельного підприємства розуміється управління, 

яке спрямоване на виведення підприємства з кризової 

ситуації, а також запобігання її в майбутньому. 
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PECULIARITIES OF ANTI-CRISIS MANAGEMENT OF ENTERPRISES  

IN THE CONTEXT OF ECONOMIC INSTABILITY 

H. Malovanyi, N. Korzun 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

  

The article focuses on identifying the peculiarities of anti-crisis management of construction industry enterprises 

as leading flagships of the country’s post-war reconstruction and its development in general. Considering the specifics 

of the analysed enterprise, namely, the peculiarities of its activity, the authors studied the financial indicators of its 

activity. A distinctive feature of the current period of development of the global and Ukrainian macroeconomy is the 

instability of the economic environment, and the crisis in the Western financial markets has intensified the development 

of the crisis in the Ukrainian economy. Under these conditions, many construction companies have found themselves in 

a crisis due to a decline in the effective demand of the population, customers, and investors. It necessitates adopting 

evidence-based policy decisions and further targeted actions to restore the lost potential and strengthen the basis for 

further sustainable development in the global market environment. However, necessary organisational and economic 

measures that form an enterprise crisis management system, allowing it to maintain a more stable financial position in 

a crisis, still need to be studied, which is the subject of further research. The set of tools for crisis management of a 

construction enterprise should include modern information technologies, crisis marketing technologies, analysis  

methods, and forecasting of the external environment. In crisis management, measures aimed at prompt prevention, 

response, and overcoming a crisis in modern economic conditions are carried out exclusively using modern  

information technologies. Based on the above, we can conclude that the main feature of crisis management of a  

construction company in a crisis is the increased complexity of the management process. It is necessary to make  

appropriate decisions simultaneously in all areas of the enterprise’s activity: financial stability, sales promotion, and 

work with clients, suppliers, and financial organisations. It is proved that the crisis is an indicator of the effectiveness 

of the enterprise and management decisions, which reveals weaknesses. 

Keywords: enterprise, construction industry, monitoring, financial condition of the enterprise. 
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